

“一站式”受理 “多元化”调解 “全链条”服务

我市实现“陆地+水上”劳动争议多元化解全覆盖

本报讯 (全媒体首席记者李国因) 去年以来,市总工会联合市人力资源和社会保障局、贵港海事局、北海海事法院等单位,在市劳动人事争议多元调解中心探索建立广西首家内河船员劳动劳动争议多元调解工作站,实现劳动争议多元化解“陆地+水上”全覆盖,不断发展和弘扬新时代西江流域水上“枫桥经验”。

2024年,北海海事法院贵港法庭共受理船员纠纷案件51件,涉案金额45.2万元;我市各级调解中心共受理涉船员案件6件,涉案金额42.72万元。

为增强多元调解工作的规范化、标准化、专业化、职能化建设,我市深入推进“法院+工会+人社+N”劳动争议多元化解工作,进一步加强劳动人事争议预防协商和多元调解。2024年6月,我市建成劳动人事争议多元调解中心,配备巡回法庭、工会法律服务律师站、线上线下调解室等,提供“一站式”“多元化”“全链条”劳动人事争议调解

服务。2024年以来,全市通过劳动人事争议多元调解案件1072件,调解成功691件,涉及金额1171.46万元。

贵港港是西南地区、华南地区第一大内河港口,是我国内河主要港口和对外开放一类口岸,现有船员约2.9万人。近年来,随着平陆运河建设以及西江航运事业的快速发展,如何灵活高效处理船员劳动争议,解决船员最关心最直接最现实的问题,是维护航运事业稳定发展的重要课题。为此,市总工会在市劳动人事争议多元调解中心的基础上,以解决广大船员的实际问题为导向,通过深入港口、码头、货船实地调研,探索建立化解劳动争议的保障机制,联合海事、法院、人社等部门,共同签署《西江船员劳动劳动争议多元处理框架协议》,通过建立“加强预防、鼓励调解、快速诉讼”的船员纠纷处理机制,切实维护船员的合法权益,优化西江航运经营环境。

2024年11月,西江船员劳动劳动争议多元调解工作站在我市正式揭牌成立。这是广西首家内河船员劳动劳动争议多元调解工作站,标志着我市劳动争议多元化解实现“陆地+水上”全覆盖。工会、海事、法院、人社四部门可根据工作需要,在西江船员劳动劳动争议多元调解工作站设立调解工作室、便民法庭或工会法律服务律师站(点),积极打造“海事部门预防协商+工会部门法律援助+人社部门多元调解+海事法院司法保障”具有贵港特色的船员劳动劳动争议多元调解平台,推进船员劳动争议“一站式”受理、“多元化”调解、“全链条”服务。同时,建立定期协商会议制度,共同研究分析船员纠纷形势,实行重大集体纠纷联动处理,为船员提供普法宣传、政策咨询、纠纷调解、法律援助、司法确认等服务,降低船员维权成本,切实维护船员的合法权益,优化航运经营环境,更好服务贵港经济社会高质量发展。

「妈妈陪我坚守岗位」

李颖

今年春节对市公安局石羊塘派出所民警罗港来说是很难忘的,因为他母亲从广东省广州市来到派出所和他一起坚守岗位。

“我觉得我和石羊塘派出所很有缘分,10多年前我曾经得到石羊塘派出所的帮助,儿子入警后又分到石羊塘派出所。”罗妈妈难掩心中的激动。原来,罗妈妈长期在广州务工,罗港小时候长期寄住在贵港的亲戚家。10多年前,罗妈妈为罗港落户解决读书问题,得到了石羊塘派出所民警的帮助,她一直铭记在心上。

“派出所氛围非常好,领导很照顾、很关心民警,我很放心。”罗妈妈开心地说。1月28日一大早,罗港将母亲接到派出所安顿好后,便开始了一天的值班工作。在办公室、宿舍里,所领导和民警对罗妈妈都是笑眯眯的,让罗妈妈感到很亲切。

罗港出警后,罗妈妈并没有到宿舍休息,而是去厨房忙碌起来,为所里的民(辅)警准备年夜饭。

“儿子工作很努力,我要全力支持他,不能拖后腿。”罗妈妈笑着说。春节前,罗港打电话告诉妈妈,他除夕和初一要值班。“我想到贵港陪儿子值班。”罗妈妈听后二话不说,就从广州赶到贵港陪儿子值班。

厨房里,黄妈妈忙得热火朝天。值班的罗港和苏凯龙也不例外。下午1时许,一名群众捡到一台手机,罗港登记后又忙着寻找失主。没几分钟,又有一名群众前来求助,称其和老公吵架,老公开车出去很久不回,希望派出所能提供帮助。下午2时许,一名群众到派出所求助,称其87岁的父亲走失……1月28日至29日,罗港共处理警情15起,其中求助类警情10起,帮助群众找回遗失手机3台,帮助2名走失老人找到家人,成功调处纠纷3起。

罗港出警回来,看到妈妈已经为大家准备好满满一桌的年夜饭。“有妈妈在,我就永远是孩子。妈妈辛苦了,祝妈妈新年快乐,身体健康。”罗港看见妈妈忙了一天为大家做年夜饭,心疼地说道。

初心不改,守护常在。罗港只是港北公安守护平安的一个缩影,还有很多的民(辅)警在春节期间坚守岗位,用实际行动践行“平安有我,请辖区百姓放心”的铮铮誓言。他们用坚守换来群众平安,这是他们的职责,也是他们的心愿。



2月4日上午,在S40梧硕高速贵港北往覃塘收费站方向,一辆私家车因轮胎漏气故障临时停在应急车道上。市公安局交警支队春节安保巡逻组发现后,马上下车做好安全防护工作,并利用警车备用工具为群众更换轮胎,让其继续探亲行程。图为民警更换轮胎现场。



近日,平南县人民法院组织开展新春游园活动,设置有趣投篮、两人三足、欢乐套圈、欢乐套鸭、幸运抽奖等游戏项目,既有速度与力量的角逐,又有耐力与技巧的较量,干警及其家属踊跃参与,祝福声、喝彩声、鼓掌声不断。图为两人三足现场。

政法论坛

以法治手段解决拖欠农民工工资问题

陈毅清

日前,最高人民法院、最高人民检察院联合发布5件拒不执行判决、裁定罪典型案例,其中包括“余某斌拒不支付劳动报酬案”。通辽市科尔沁区人民法院以拒不支付劳动报酬罪判处余某斌有期徒刑二年六个月,并处罚金人民币10万元。(据1月21日《检察日报》)

在案件办理过程中,余某斌辩称,房地产公司并未向其拨付工人工资款项。但检察机关查明,余某斌同人社部门向其下达的《劳动保障监察责令改正决定书》,在已签收房地产公司拨付1.24亿元的情况下,仍然违法拖欠180名工人合计528万余元工资。由此观之,余某斌被司法机关追究刑事责任实属咎由自取。

根据《保障农民工工资支付条例》的相关规定,在工程建设领域,特定条件下建设单位、施工总承包单位、分包单位及其法定代表人、实际控制人等,均有可能成为农民工工资清偿的责任主体。条例第三十六条规定:“建设单位或者施工总承包单位将建设工程发包或者分包给个人或者不具备合法经营资格的单位,导致拖欠农民工工资的,由建设单位或者施工总承包单位清偿。”工资清偿责任主体的多元化,紧密呼应工程建设领域施工环节多容易出现责任“架空”的情况,可以最大限度保护农民工的合法权益。

工人付出劳动,老板及时足额支付报酬,这是法律规定的义务。工程建设领域涉及面广,每一个农民工的背后都是一个大家庭,偌大的农民工群体,生计之事关乎社会和谐稳定。为此,要对恶意拖欠农民工工资的行为露头就打,要坚定不移以法治手段切实解决拖欠农民工工资问题。

一要加大监督检查力度。严格实行首

问负责制,及时依法接收、办理拖欠农民工工资行为的举报投诉线索。人社、发改、住建、公安等行政主管部门要深化依法监管、协同监督工作,切实加强对本领域“欠薪”工作的行政执法检查,按照源头治理、预防为主、防治结合、标本兼治的要求,依法履行部门监督管理职责,对不按规定存储工资保证金,违法发包、分包、转包、挂靠等行为进行快速查处,并对导致拖欠农民工工资的违法行为及时予以制止、纠正。

二要强化司法保护惩戒。人民法院、人民检察院对“欠薪”行为始终保持高压打击态势,对公安机关移送的“欠薪”案件,要安排专人跟踪办理,提高办理质效。尤其要对核心事实、关键证据加强审查,在“罪与非罪”的问题上做到精准分析研判。要注重司法公开,把案件办理过程做成一堂普法公开课,向社会宣示司法机关为农民工“撑腰”的鲜明态度,既提振农民工兄弟维权的信心,又给违法欠薪者“当头棒喝”。要注重法治氛围营造,精心挑选典型案例,适时向社会公布,在全社会营造欠薪可耻、严打欠薪的浓厚社会氛围。

三要推进个案实体化解。“欠薪”案件发生后,追缴资金支付农民工薪酬是当务之急。面对动辄数十人甚至数百人的被欠薪农民工,要及时召开联动联席会议,研究商定支付方案,坚持“能支付一分是一分”的原则,通过违法者资产拍卖、违法者家属代为支付、关联公司先行垫付、引用房屋质量保证金等渠道,尽可能收拢资金;通过按比例支付的方式,尽可能覆盖全体农民工,有效缓和农民工情绪,有条不紊推进“欠薪”个案实现实体化解。

覃惠荫:手握方向盘 守万家灯火

温婷茹 谭艳莉

春节是和家人团聚的日子,可对消防员来说是最繁忙的时候。“吃一半的年夜饭、睡一半的觉、打一半的视频电话是常事。”覃惠荫笑着说。

覃惠荫于2014年加入消防救援队伍,现任覃塘区新能消防救援站二班驾驶员兼装备技师。从事消防工作10年以来,他一直奋战在灭火救援一线,先后参与灭火抢险救援任务300余起,荣立个人三等功1次、嘉奖1次。

“驾驶员注意检查消防车剩余水量,各车请逐一检查装备是否齐全完好,确保油、水、电、气充足,车辆要时刻处于备战状态,关键时刻能拉得出、打得赢。”大年初一上午6时,对讲机里传来指令。“收到!”覃惠荫回复后,马上和队友们检查车辆装备器材并进行操法训练。春节期间,景区、闹市、乡村、商场、大街小巷都洋溢着浓浓的年味,覃惠荫与队友们穿梭其中执勤巡逻。

这个春节,除一线灭火救援外,覃惠

荫还肩负“老师傅”的传帮带任务,传授驾驶技术、消防车出水操作、车辆维修技术,带领队友开展车辆巡检、解决车辆故障问题、集中维护保养,革新发明泡沫桶快速转运车、变节式水枪灭火装置、狭窄道路快速铺设水带车、新能源车底盘灭火装置,并创新配套相应操法,缩短处置各类火灾事故的救援时间,其中登高平台消防车和消防电梯快速架设水带阵地操被总队选送国家消防救援局参评。

除夕当天,覃惠荫刚吃了几年年夜饭,就接到火灾扑救的调度,他毫不犹豫地放下饭碗驾车奔向火场。“好几年没回家过年了,对父母挺歉疚的,但穿了这身衣服,就要担起这份责任,万家灯火里,一家不圆万家圆。”覃惠荫说。

24小时执勤备战、24小时坚守岗位,覃惠荫和无数坚守岗位的人们一样,奋战在群众最需要的岗位,保护群众的生命财产安全,用忠诚和执着守护着这座城市的平安和谐!

外出就餐吃出异物,如何维权?

外出就餐时发现食物里有异物,消费者该如何维护自己的权益呢?日前,港北区人民法院审理了一起餐饮服务合同纠纷案。

2023年11月,付鑫和彭艳到某美食店点了两碗粉及汤,价格分别为13元、12元。就餐期间,付鑫发现粉和汤里有蚊虫,当即拨打12315和12345投诉。之后,双方就赔偿问题无法达成一致意见,于是付鑫和彭艳向港北法院起诉,要求美食店退还餐费20元并支付赔偿2000元。

港北法院审理后认为,付鑫和彭艳在美食店就餐,并支付相应的餐费25元,双方之间成立合法有效的餐饮服务合同关系。从付鑫和彭艳提供的照片和视频显示,美食店销售的食品中有蚊虫、苍蝇,可以确定美食店销售不符合安全标准的食品,其情形符合我国食品安全法有关惩罚性赔偿的规定,美食店应当承担赔偿责任。

另外,付鑫和彭艳主张美食店支付赔偿2000元,根据《中华人民共和国食品安全法》第一百四十八条第二款规定:“生产不符合食品安全标准的食品或者经营者明知是不符合食品安全标准的食品,消费者除要求赔偿损失外,还可以向生产者或者经营者要求支付价款十倍或者损失三倍的赔偿金;增加赔偿的金额不足一万元的,为一万元。”

综上,法院依法判决被告退还原告餐费20元并支付赔偿1000元。(文中人名均为化名)

法官说法:顾客在餐厅就餐消费,双方之间形成事实合同法律关系,如果吃出异物,选择追责是消费者个人的权利。遇到此类情况

可以先与商家积极沟通解决,要求退换问题菜品,并向商家主张赔偿。如果商家处理态度消极、蛮横无理,可拨打市场监督管理部门或者消费者协会的电话举报投诉。同时,要注意保存证据,例如消费凭证、菜品有异物的照片、异物的照片等,如果餐厅不同意协商解决,消费者还可以选择向法院提起诉讼。作为消费者,要增强维权意识、食品安全意识,懂得运用法律武器保护自己和身边人的权益,一方面可以维护自己的利益,另一方面也可以督促餐饮企业更加合法合规地经营。

法官链接:《中华人民共和国食品安全法》第三十三条 食品生产经营者应当具有与生产经营的食品品种、数量相适应的生产经营设备或者设施,有相应的消毒、更衣、盥洗、采光、照明、通风、防腐、防尘、防蝇、防鼠、防虫、洗涤以及处理废水、存放垃圾和废弃物的设备或者设施。第一百四十八条 生产不符合食品安全标准的食品或者经营者明知是不符合食品安全标准的食品,消费者除要求赔偿损失外,还可以向生产者或者经营者要求支付价款十倍或者损失三倍的赔偿金;增加赔偿的金额不足一万元的,为一万元。(陆莹 粟煊玲)



关于开展即开票“巳蛇送‘券’,惊喜不断”主题营销活动的公告

为回馈广大购彩者,活跃节日氛围,广西福利彩票发行中心计划开展即开票“巳蛇送‘券’,惊喜不断”主题营销活动。现将有关事项公告如下如下:

- 一、活动时间
2025年1月24日—2025年2月22日,共30天。
- 二、活动主题
“巳蛇送‘券’,惊喜不断”。
- 三、活动票种
广西区内销售的乙巳蛇20元面值即开票。
- 四、活动奖品
快乐8体验券120万元。
- 五、活动范围
广西区内所有销售网点均可参与。
- 六、活动内容

活动期间,购彩者购买在广西区内销售的乙巳蛇20元面值的即开票并中得20元奖项,每张可获赠1张价值2元的“快乐8”电脑彩票体验券,赠送的体验券可单张使用也可多张合并使用。活动共送出“快乐8”电脑彩票体验券120万元,送完即止,如活动时间内120万元体验券提前送完,则活动提前结束,广西福利彩票发行中心将跟进活动进展情况,具体以对外发布的活动公告为准;如活动时间内未送完所有体验券,活动结束后自然结束。

七、参与方式
活动期间,购彩者购买在广西区内销售的乙巳蛇20元面值的即开票并中得20元奖项,可通过“广西福彩”官方微信公众号的首页-“巳蛇送‘券’,惊喜不断”活动链接进入活动页面(首次使用需关注微信公众号并填写手机号码注册),

点击“扫码送券”按钮,通过扫描彩票上的保安区条形码(中奖彩票需先完成兑奖)即可获赠“快乐8”电脑彩票体验券。

- 八、奖品领取和注意事项
(一)本次活动需扫描即开票的保安区条形码才能兑奖,中奖彩票需先在销售网点完成兑奖后才能参与本次活动,销售人员需对兑奖的彩票进行剪角处理,具体以对外发布的活动公告为准;中奖彩票购彩者可自行刮开保安区扫码参加活动;
- (二)赠送的快乐8体验券核销有效期为活动结束(具体以公告时间为准)后的3个自然日(即2025年2月25日24时前),过期自动作废;
- (三)电脑彩票休市期间无法核销的快乐8体验券可累计,待开市后一并核销。

广西福利彩票发行中心
2025年1月26日

本站咨询号码:李先生 18907859651 何先生 13978593000